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Abstrakt: Cílem diplomové práce bylo ověřit, zda může akční výzkum sloužit jako klíčový

nástroj  pro  profesní  rozvoj  začínajícího  učitele  a  současně  jako  prostředek  k  rozvoji

skupinové spolupráce mezi žáky na 1. stupni základní školy. Využia jsem metodu akčního

výzkumu,  která  kombinovala  pozorování,  reflexi  a  cílené  pedagogické  intervence  během

opakovaných cyklů výuky. Výzkum ukázal, že pravidelná reflexe a cílené zásahy vedou k

posílení  sociálních  a  komunikačních  dovedností  žáků  a  k  profesnímu  růstu  začínajícího

učitele. Teoretická část práce shrnula koncept akčního výzkumu a problematiku začínajících

učitelů, praktická část dokumentovala průběh a výsledky výzkumného šetření.
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1 Co je to Akční výzkum?
Termín „akční výzkum“ poprvé použil Kurt Lewin v roce 1946. Popsal jej jako spirálovitý 

proces, při kterém se problém nejprve analyzuje, navrhne se řešení, realizuje se v praxi, 

vyhodnotí se jeho účinnost a následně se celý cyklus opakuje. Tento proces postupného 

zlepšování je klíčovým rysem akčního výzkumu.

Lewin kladl důraz na interní spolupráci všech zúčastněných aktérů. Významnou součástí jeho 

přístupu byla aktivní účast učitelů a ostatních účastníků na rozhodování a realizaci změn. 

Výzkum podle Lewina nemá být řízen externími odborníky, ale samotnými účastníky, kteří 

řeší problémy zevnitř prostředí, ve kterém působí.
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1. Teoretické zakotvení
Ačkoliv hlavním cílem akčního výzkumu je praktická změna, Lewin zdůrazňoval i nutnost

pevného teoretického základu. Jeho známý výrok „There is nothing so practical as a good

theory“ vyjadřuje, že kvalitní teoretická příprava je nezbytným předpokladem pro efektivní

praktické jednání. Teorie a praxe by měly být v akčním výzkumu propojeny a vzájemně se

ovlivňovat.

1.1 Typy akčního výzkumu
Akční výzkum lze rozdělit na dva základní typy. Prvním je proaktivní akční výzkum, který je

zaměřen na prevenci problémů a podporu rozvoje. Druhým typem je reaktivní akční výzkum,

který reaguje na již vzniklé problémy ve výuce nebo v jiných praktických situacích.  Oba

přístupy zdůrazňují adaptabilitu výzkumníka a pružnou reakci na měnící se podmínky.

1.2 Specifika akčního výzkumu
Akční výzkum je charakteristický svou orientací na praktickou aplikaci výsledků a na řešení

konkrétních problémů v reálném prostředí. Jeho proces je dlouhodobý a spirálovitý – každá

fáze  zahrnuje plánování,  realizaci,  pozorování  a  reflexi,  která  vede  k  dalšímu plánování.

Neodmyslitelnou součástí  je  také  kolektivní  rozhodování,  které  respektuje  hodnoty a  cíle

všech zapojených účastníků.

1.3 Průběh a fáze akčního výzkumu
Typický průběh akčního výzkumu je cyklický a zahrnuje fáze plánování, akce, pozorování a

reflexe. Tento základní model byl popsán Kurtem Lewinem a dále rozpracován řadou dalších

autorů,  například  Johnem  Elliottem,  Herbertem  Susmanem,  Stephanem  Altrichterem  a

Herbertem Poschem, Jeanem McNiffem a Jackem Whiteheadem. Ačkoliv jednotlivé modely

mohou  mít  odlišné  důrazy  nebo  rozšířené  fáze,  všechny  se  shodují  v  tom,  že  propojují

teoretickou  reflexi  s  praktickou  činností,  a  že  klíčovým  prvkem  je  neustálé  pozorování,

vyhodnocování a adaptace postupů.
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2 Začínající učitel
2.1  Definice začínajícího učitele
Začínající učitel je definován jako pedagog, který vstupuje do školní praxe po ukončení svého

studia a nachází se v adaptačním období, kdy si osvojuje praktické dovednosti a učí se 

reagovat na reálné situace ve škole. Toto období je pro učitele klíčové, protože ovlivňuje jeho

další profesní dráhu, postoje k profesi a motivaci k dalšímu rozvoji.

2.2 Problémy začínajícího učitele
Začínající učitelé se často potýkají s řadou problémů, které souvisí s přechodem ze studijního

prostředí  do školní praxe.  Mezi  hlavní  problémy patří  nedostatečná příprava na praktické

zvládání  výuky,  problémy  se  zvládáním  kázně  ve  třídě,  velká  administrativní  zátěž  a

psychická náročnost povolání. Dalším častým problémem je obtížné vyrovnávání se s realitou

školního prostředí, které nemusí odpovídat teoretickým představám získaným během studia.

2.3  Kompetence začínajícího učitele
V  závěru  kapitoly  je  pozornost  věnována  profesním  kompetencím  začínajícího  učitele.

Kompetence  jsou  definovány  jako  souhrn  znalostí,  dovedností  a  postojů,  které  umožňují

efektivně vykonávat profesi učitele. Podle různých autorů (Švec, Průcha, Spilková, Janík) a

rámcových dokumentů MŠMT jsou klíčovými oblastmi kompetencí například plánování a

příprava výuky, vedení výukových procesů, podpora rozvoje žáků, komunikace a spolupráce

s rodiči a profesní seberozvoj. Kompetenční rámec pro začínající učitele slouží jako vodítko,

které  vymezuje  očekávání,  jež  by  měli  noví  pedagogové  v  průběhu  prvních  let  praxe

naplňovat.

3 Cíle výzkumu

Hlavním cílem výzkumu bylo ověřit, zda může akční výzkum sloužit jako efektivní nástroj

profesního  rozvoje  začínajícího  učitele  a  zároveň  jako  prostředek  k  rozvoji  skupinové

spolupráce mezi žáky. Autorka si stanovila několik dílčích cílů:

 reflektovat vlastní pedagogickou činnost a analyzovat její dopady,

 sledovat, jak cílené zásahy ovlivní spolupráci mezi žáky,

 rozvíjet vlastní profesní kompetence na základě získaných zkušeností.
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3.1 Výzkumné otázky

K naplnění těchto cílů byly formulovány výzkumné otázky zaměřené na změny v chování 
žáků při skupinové práci a na rozvoj profesních dovedností učitelky.

3.2 Výzkumný vzorek

Výzkum byl realizován ve 3. třídě základní školy. Skupinu tvořili žáci ve věku odpovídajícím
třetímu ročníku, kteří měli různou úroveň spolupráce a komunikačních dovedností. Výběr 
probíhal na základě praktických možností  jako učitelky této třídy.

3.3 Metodika výzkumu

Výzkum měl charakter cyklického akčního výzkumu. Každý cyklus zahrnoval:

 plánování intervence,

 její realizaci,

 pozorování a sběr dat,

 reflexi výsledků a plánování dalšího kroku.

V rámci výzkumu byly využívány metody pozorování, analýzy skupinové práce, 

žákovské sebereflexe a učitelské reflexe.

3.4 Praktická realizace

Výzkum byl  rozdělen  do dvanácti  cyklů,  které  probíhaly  během několika měsíců.  Každý

cyklus  se  zaměřoval  na  konkrétní  dovednost  související  se  skupinovou  spoluprací  (např.

naslouchání,  rozdělení  rolí,  vzájemné hodnocení).  Postupně byly zaváděny různé strategie

podporující  aktivní  zapojení  všech  žáků,  lepší  komunikaci  ve  skupinách  a  respektování

pravidel spolupráce.

3.5 Zaznamenávání změn a výsledky cyklu

Po každém cyklu jsem zaznamenávala pozorování a hodnotila změny v chování žáků i vlastní

pedagogické postupy.  Tento proces umožnil  pružné reagování  na aktuální potřeby třídy a

přizpůsobování  intervenčních  aktivit.  Výsledky  výzkumu  ukázaly,  že  pravidelná  reflexe

výuky a cílené pedagogické intervence mohou významně přispět jak k rozvoji sociálních a

komunikačních dovedností  žáků, tak k profesnímu růstu začínajícího učitele.  Významným

faktorem byla kontinuita práce, otevřená komunikace a ochota žáků i učitele podílet se na

změnách.
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4 Závěr

Tato diplomová práce byla zaměřena na využití akčního výzkumu jako nástroje profesního

rozvoje začínajícího učitele a  podpory skupinové spolupráce mezi  žáky na prvním stupni

základní školy. V teoretické části byly představeny základní principy akčního výzkumu, jeho

historický vývoj, jednotlivé typy a specifika, a dále charakteristika začínajícího učitele, jeho

problémy a kompetence. Praktická část dokumentovala průběh vlastního akčního výzkumu

realizovaného ve 3. ročníku základní školy.

Výzkumné  šetření  bylo  rozděleno  do  dvanácti  cyklů,  přičemž  každý  cyklus  zahrnoval

plánování intervence, její realizaci, pozorování výsledků a reflexi. Cílené pedagogické zásahy

se  zaměřovaly  na  rozvoj  klíčových dovedností  souvisejících  se  spoluprací,  komunikací  a

budováním pozitivního třídního klimatu.

Výsledky ukázaly, že opakovaná práce se skupinovou kooperací, promyšlená reflexe a cílené

zásahy vedly k viditelnému zlepšení v sociálních vztazích mezi žáky i v jejich schopnosti

spolupracovat. Rovněž bylo potvrzeno, že akční výzkum může významně podpořit profesní

rozvoj začínajícího učitele – umožňuje pružně reagovat na aktuální potřeby žáků, rozvíjet

vlastní pedagogické dovednosti a propojovat teorii s praxí.

Za  klíčový  přínos  práce  lze  považovat  praktické  ověření,  že  systematická  sebereflexe  a

dlouhodobá  práce  na  zlepšování  vztahů  ve  třídě  vedou  nejen  k  lepším  vzdělávacím

výsledkům, ale i ke zvýšení profesní jistoty a kompetencí začínajícího učitele.
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